



法院专刊

把党性自觉落实到司法审判工作全过程各方面
—— 最高人民法院党组书记、院长张军

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com 电话: (0471) 4687539、6986512

2023年6月30日 星期五 7版

牢记嘱托 感恩奋进

全区法院掀起学习贯彻习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神热潮

连日来,全区法院及时传达学习贯彻习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神,研究部署贯彻落实举措。全区法院把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,切实把思想和行动统一到讲话精神上来,坚定理想信念,践行党的宗旨,坚持人民立场、人民至上,奋力推动新时代全区法院工作高质量发展。

近日,包头市中级人民法院召开党组(扩大)会议,专题传达学习习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神。会议要求,要全力护航发展大局,以高度的责任感和使命感,切实发挥人民法院服务大局、保障大局的职能作用,全力服务保障“五大任务”落地落实见成效。要依法保障生态安全,坚持习近平生态文明思想和习近平法治思想,认真履行环境资源审判职能,以最严格的

制度、最严密的法治体系筑牢祖国北方生态安全屏障。要践行司法为民,坚持以人民为中心,依法审理涉民生案件,全面深化一站式多元解纷和诉讼服务体系建设。要扎实开展主题教育,坚持先学一步、学深一层,为扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育打好基础。

近日,呼伦贝尔市中级人民法院召开党组理论学习中心组(扩大)第六次集体学习会议,重点学习习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神等内容。会议强调,一要拓宽全局视野,深刻领会习近平总书记重要讲话的现实意义。坚持以生态优先、绿色发展为导向,全面贯彻习近平生态文明思想。二要根植司法审判,明确法院工作重点与前进方向。牢牢把握党中央对内蒙古的战略定位,聚焦内蒙古自治区“五大任务”,围绕“为大局服务,为人民司法”“公正与效率”,

全力提升审判工作效率。三要切实改进作风,提升调查研究能力。坚持问题导向,深入基层、深入群众,及时解决新情况新问题。

近日,通辽市中级人民法院召开党组理论学习中心组(扩大)2023年第6次学习会,专题学习习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神。会议强调,要牢记“国之大者”,充分发挥审判职能,加大环境司法保护力度,筑牢生态司法保护前阵地,强化恢复性司法理念,筑牢我国北方重要生态安全屏障。要强化司法为民,坚决铸牢中华民族共同体意识。要坚持服务大局,为落实好“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事提供有力司法保障。要加强党风廉政建设,坚持以党纪教育为重点,引导干警牢固树立廉洁自律意识,全力锻造忠诚干净担当为民的法院铁军。

近日,鄂尔多斯市中级人民法院召开党

组(扩大)会议,专题传达学习习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示和在加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要讲话精神,安排部署贯彻落实工作。会议要求,要以高度的政治责任感,牢牢把握总书记重要讲话的精神实质、丰富内涵和实践要求,进一步以学促审、以行践学,持续提升履职尽责能力与水平。要以时不我待的紧迫感,做强“服务大局”这篇大文章。充分发挥好生态环境审判职能作用,全面加强生态环境司法保护力度,以司法之力筑牢我国北方重要生态安全屏障。要深入践行“司法为民、公正司法”服务宗旨,聚焦群众“急难愁盼”,办好群众身边“小案”。要全力以赴抓实“公正与效率”,下大力气提升办案质效,努力实现案件办理政治效果、社会效果和法律效果相统一。

(自治区高院供稿)

弘扬志愿精神 深化“有信必复”

呼和浩特讯 日前,自治区高级人民法院组织开展了主题为“弘扬志愿精神、深化有信必复、打好治重化积攻坚战”活动启动仪式。全区三级法院千名志愿者踊跃报名揭榜积案化解。

启动仪式上,自治区高院机关党委向全体志愿者发出倡议,号召弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神,发挥党员先锋模范作用,揭榜积案化解,深化“有信必复”工作,提高人民群众的获得感、幸福感。有关领导向志愿者授予志愿者徽章,与会代表在“志愿者签名墙”上签名留念。志愿者纷纷表示,要以更加扎实的作风、更加昂扬的斗志,以时不我待的工作态度投入到积案化解中,将此项工作作为检验学习习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成效的“试金石”。信访处派出经验丰富的同志与广大志愿者们就如何用心用力做好涉诉信访工作进行了经验交流与分享。

“有信必复”是最高院党组坚持以人民为中心的发展思想,践行宗旨为民造福,心系群众务实躬行精神实质的重要举措。自治区高院将继续强化党建引领,不断创新工作方法,切实将“有信必复”工作和“治重化积”攻坚行动深度融合,统筹推进,并作为主题教育检视整改、贯彻习近平法治思想的有力措施,解决人民群众急难愁盼问题。

(自治区高院供稿)

法院多措并举解纷争 助力企业顺利执行

通辽讯 近日,内蒙古康乃尔化学工业有限公司重整成功后,通辽市中级人民法院为保障重整计划顺利执行,最大化实现债权人清偿率,多措并举、分赴各地开展后续监督与指导工作。

首先,通辽中院破产团队法官针对康乃尔公司与债权人互负债务情况,奔赴天津向债权人释法说理,最终达成按照《中华人民共和国民法典》进行抵销的意见,为全体债权人多争取近260万元的清偿资金;其次,针对湖南某公司在外省诉讼查封情况,通辽中院破产团队法官实地向企业讲明重整后企业状况及未来续建投产前景和债务清偿情况,该企业充分了解案件情况后选择撤诉。最后,为解决长期执行不能问题,通辽中院及时配合债权人出具《协助执行》,向康乃尔公司最大债权人进行以股偿债,该案件执行标的近15亿元,是通辽市近年结案标的最大的案件。

(通辽市中院供稿)

调研纠纷化解工作 给予肯定提出建议



呼和浩特讯 近日,呼和浩特市新城区人大常委会副主任寇海民一行到新城区人民法院调研矛盾纠纷多元化解工作,在该院党组书记、院长赵俊平和相关部门负责人的陪同下,依次参观了诉讼服务中心、诉调对接中心、赵婧工作室等场所。

在参观过程中,调研组一行认真听取了工作人员关于该院两个“一站式”建设、矛盾纠纷多元化解、家事少年审判等情况的讲解。

座谈会上,调研组一行听取了新城区法院矛盾纠纷多元化解工作报告,并对相关工作成效给予充分肯定。随后,调研组深入了解了法院工作中存在的困难,并提出了进一步加强矛盾纠纷多元化解经费保障、提高特邀调解员工作能力、扩大多元解纷社会知晓度等意见建议。全体与会人员就凝聚矛盾纠纷多元化解合力、加强一站式解纷建设等工作进行了深入交流。

(萨茹拉)

召开工作推进会议 确保“法答网”顺利运行

呼和浩特讯 为全力做好“法答网”在全区法院系统的管理和运用工作,确保“法答网”顺利运行,6月26日,自治区高级人民法院召开了“法答网”运行准备工作推进会,党组书记、副院长王旭军就做好“法答网”运行管理工作提出具体要求。各业务部门负责人和相关工作人员参加会议。

会议指出,“法答网”是最高人民法院深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,为全国干警提供法律政策

用、审判业务咨询答疑和学习交流服务的信息共享平台,是加强司法能力建设、促进法律准确统一适用、提升公正与效率的重要举措。要站在讲政治的高度看待和落实这项工作,按要求做好专家库组建、组织专家答疑、审核发布答疑意见等工作,确保把“法答网”用起来、用得好。

会议强调,各部门要明确职责要求,高效推进当前应用工作。一是清楚“法答网”的定位、流程和业务部门职责,部门负责人要带头

认真学习《〈法答网使用管理办法〉实施细则》,把好提问审核关和答案审核关,按流程、按时限不折不扣推动落实。二是做好专家库组建工作,注重从政治素质、业务能力、廉政表现等多方面考量,确保每个领域工作都有业务骨干入选。三是做好“法答网”试运行阶段的全流程办理工作,及时收转问题,开展业务板块咨询答疑的交办、审核和管理等工作,确保“法答网”的建设和应用取得实实在在的良好效果。

(自治区高院供稿)

乌兰察布市法院:践行新时代“枫桥经验” 构建诉源治理新格局

一切为了群众,一切依靠群众,是“枫桥经验”不变的初心,也是乌兰察布市两级法院干警不变的初心。

乌兰察布市凉城县人民法院推动“法官进网格”与“无讼社区”创建紧密结合,在全县社区和行政村专属网格设立“网格法官”,通过“周联系、月驻站、季排查”等方式,做到网格法官“三个必到”。

为充分发挥党员干警在服务群众中的先锋模范作用,切实把党组织的服务触角延伸到社会治理的每个末梢。乌兰察布市察哈尔右翼后旗人民法院与察右后旗司法局联合成立西泉村委会多元化解纠纷调解室

和霞江河村委会多元化解纠纷调解室,推动一站式多元解纷工作向基层延伸,实现矛盾纠纷就地发现、就地调处、就地化解。

自治、法治、德治“三治融合”是创新发展“枫桥经验”的最新成果。乌兰察布市商都县人民法院实行“法院+乡镇”双线并进,建立驻村调解工作站,并在村委会挂牌,实现“以法庭为中心,以驻村工作站为联络点,全面辐射基层集体组织”的大格局。

推广应用在线调解、在线诉讼服务等平台,加快推进司法服务的智能化建设,促进社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平得到提高,让“枫桥经验”焕发出历久弥

新的魅力。乌兰察布市集宁区人民法院采用“退休法官+专职调解员+特邀调解员”的诉前调解工作模式,与市司法局联合成立诉前律师调解中心、诉前人民调解中心。

充分发挥人民法庭在基层治理中的重要作用,保障群众自治、完善基层法治,提升德治水平。乌兰察布市四子王旗人民法院在各苏木乡镇场设立14家“法官工作站”,实现人民法院工作重心前移、中心下沉,准确把握辖区内企业和人民群众的法律需求,提供家门口诉讼咨询等法律服务,从源头上减少诉讼增量。

(乌兰察布市中院供稿)